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Purpose  
The purpose of this paper is for the NZC to reconsider the recommendations made on 
November 23 regarding our approach to fresh water advocacy in light of the Colmar Brunton 
Survey Response. 
 
Background 
On 23 November the New Zealand Council resolved:  
 
1. Agree to a scientific randomised survey using an independent agency, to establish views 
of licence holders on Fish and Games freshwater advocacy. Note NZC to sign off questions 
proposed by the polling company.  

2. To internally survey all governors using the same questions as in recommendation 1.  

3. Agree to come back to the next NZC meeting with a recommendation on the future 
approach to freshwater advocacy taking into account recommendations 1 and 2.  

4. Agree that before the report back to the next NZC meeting, the CEO and staff will not 
proactively make media statements which contain negative statements about farmers.  

5. Agree the CEO and staff can make reactive media statements including responding to 
reports that are consistent with our last 6 months on freshwater advocacy.  

6. Agree to investigate the establishment of national environmental awards to highlight good 
farming practice that is consistent with our position on the NPS-FW1.  
 

Following the NZC amending and signing of the questions Colmar Brunton undertook the 

survey and they have analysed the results. 

 

Colmar Brunton’s Results  

It is clear from the results that licence holders support and even expect Fish & Game New 

Zealand to advocate strongly for fresh water and they support the organisation using the 

word ‘farmer’ and ‘dairy farmer’.  The results also show a divergence of views in certain 

areas between licence holders and some councillors.    

 

Based on the surveys results if the NZC wish to act in accordance with licence holder views 
then the prohibition on my actions, as CEO, contained in resolution 4 above ‘Agree that 
before the report back to the next NZC meeting, the CEO and staff will not proactively make 
media statements which contain negative statements about farmers’, needs to be removed.  
If the NZC wish follow the views of some councillors then the prohibition should remain.  

 

Recommendations: Agree to rescind the resolution made on 23 November which said that 
“the CEO and staff will not proactively make media statements which contain negative 
statements about farmers.” 

 

 
1 Staff are still working on this recommendation which has been delayed by Covid and may need to be 
reassessed in light of financial challenges. 
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Background

Fish & Game New Zealand manages, maintains and enhances sports fish and game birds and their habitats in 
the best long-term interests of present and future generations of anglers and hunters.  The work Fish & 
Game undertakes to protect the habitats of sports fish and game birds benefits not only anglers and hunters 
but all those who value the quality of New Zealand’s water and wetlands environments.

This research project surveys licence holders to determine the level of support for Fish & Game’s continued 
freshwater advocacy behaviour. Specifically, Fish & Game would like to understand if licence holders support 
running a campaign to clean up the impact of dairy farming on New Zealand’s fresh water rivers and lakes. In 
addition Fish & Game undertook to:

• understand licence holder attitudes to Fish & Game’s behaviour on fresh water advocacy

• measure the extent to which licence holders consider continued campaigning for freshwater

• gauge views of current water quality and perceptions of the contribution of dairy farming.
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Methodology
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𝑛
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We interviewed to a total of 1,016 licence holders and 52 councillors.

Respondents were sourced from Fish & Game’s online database of licence holders and councillors.

We used a combination of pre-survey quotas and post survey weighting to ensure results are 
representative of all licence holders by gender, region and licence type.

Fieldwork was conducted from 2nd – 23rd March 2020.

The maximum margin of error for licence holders n=1,016 is +3.1%, and councillors n=52 is +13.5% at 
the 95% confidence interval. We spoke to 44% of councillors, so while the overall number is small the 
completion rate is high and we can be confident that the overall results for this group are 
representative.



Do licence holders and councillors
support freshwater advocacy actions?
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The overwhelming majority of licence holders and councillors support Fish & Game 
advocating on environmental issues and to clean up and protect freshwater habitats. 

Both groups agree it is appropriate for Fish & Game to advocate on environmental issues. 

Councillors think Fish & Game should move away from specific mention of dairy farming, 
however licence holder opinion on this is polarised. 

Licence holders think it is important for Fish & Game to focus on alternative ways of 
protecting waterways, stock management, and access issues.

1

2

3

4

Fish & Game licence holders and councillors strongly support Fish & Game advocating on environmental issues, 
specifically cleaning up and protecting freshwater habitats. There is less support for doing this by targeting dairy 
farming practices, instead licence holders suggest including other polluters, supporting community groups and 
stock management. 



Perceptions of Fish & Game’s 
freshwater advocacy activities
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The overwhelming majority of licence holders support Fish & Game advocating on environmental issues and to 
clean up and protect freshwater habitats. Opinion is polarised on whether Fish & Game should move away from 
specific mention of dairy farming to comment on all farming practices.

Q11. How much do you agree or disagree with the following statements?
Base: All licence holders n≈1,016 (excl don’t know)

11%

19%

25%

30%

38%

40%

31%

39%

35%

37%

47%

50%

22%

22%

17%

15%

8%

7%

23%

13%

15%

11%

4%

1%

13%

7%

8%

7%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I think Fish & Game should move away from specific
mention of dairy farming to comment on general

farming practices

The services Fish & Game provide are good value for
money for licence holders

I think the impact of dairy farming should be specifically
mentioned by Fish & Game when advocating for

freshwater

I support Fish & Game highlighting the negative impact
of farming on freshwater quality

It is appropriate for Fish & Game to advocate on
environmental issues

I support Fish & Game to advocate to clean up and
protect freshwater habitats

Strongly agree Agree Neither nor Disagree Strongly disagree

90%

85%

67%

60%

58%

42%

Total Agree
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Councillors are less supportive of Fish & Game focusing on the negative impact of farming on freshwater quality, 
specifically dairy farming, than licence holders. Two-thirds of councillors agree that Fish & Game should move 
away from specific mention of dairy farming to comment on general practices.

Q11. How much do you agree or disagree with the following statements?
Base: All councillors n≈52 (excl don’t know)

29%

33%

12%

8%

38%

44%

37%

38%

18%

37%

52%

48%

12%

12%

22%

21%

6%

6%

17%

15%

29%

23%

4%

2%

6%

2%

20%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I think Fish & Game should move away from specific
mention of dairy farming to comment on general

farming practices

The services Fish & Game provide are good value for
money for licence holders

I think the impact of dairy farming should be specifically
mentioned by Fish & Game when advocating for

freshwater

I support Fish & Game highlighting the negative impact
of farming on freshwater quality

It is appropriate for Fish & Game to advocate on
environmental issues

I support Fish & Game to advocate to clean up and
protect freshwater habitats

Strongly agree Agree Neither nor Disagree Strongly disagree

92%

90%

44%

29%

71%

65%

Total Agree
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Licence holders think it is important for Fish & Game to focus on alternative ways of protecting waterways, as well 
as stock management and access issues

Q15. Are there any other important issues you think Fish & Game should address, either now or in the future?
Base: All licence holders n=1,016

1%
1%
1%
1%
1%
1%

1%
2%

1%
1%

3%

1%
1%
1%

3%

2%
2%
2%

1%
2%
2%
2%
2%

1%
1%

2%
4%

5%

Support hunters as well  as fishers
Don't agree with your stance on 1080 poison

Advocate for change
More education and information

Stop being poli tical
Don't give ownership to any one group, all Nzers have equal rights

Focus on your own priorities, environmental campaigning is not your concern
Nothing, keep up the good work

Work with farmers rather than against them
Do the right thing by farmers to retain access to waterways and land
Stop the negativity towards farmers and praise good farm practices

Make licences more flexible e.g. region, duration
Increase licence fees for tourists and visitors

Recruit more licence holders, encourage new members
Keep the cost of licences down

Ensure access for al l NZ'ers to rivers and dams
Better access to waterways and forests

Too many fishing guides restricting access

Too much stock in waterways and goats in forests
Enforce licence and catch limit regulations

More releases of salmon and trout
Protect native fish species and whitebait

Species management, monitor fish populations, spawning, catch and release etc

Support community groups and landowners trying to improve water  resources
River  flow is becoming a problem

Focus on water abstraction, water quanti ty and i rrigation
Focus on urban polluters and councils
Protect NZ waterways and resources

Alternative ways 
of protecting 
waterways

Stock 
management

10%

5%

8%

4%

3%

4%

Licences

Keep doing what 
you’re doing

Other

Access

Work with 
farmers

No comment 61%



Perceptions of water quality, 
environmental issues, 

and the impact of farming 
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Nearly all licence holders agree that water quality is the responsibility of all New Zealanders. Three-quarters of 
licence holders think that everyone should share the cost of actions to reduce pollution and improve water quality 
and over two-thirds say they are well informed about environmental issues and these are an important part of 
how they vote.

Q7. How much do you agree or disagree with the following statements?
Base: All licence holders n≈1,016 (excl don’t know)

9%

16%

22%

24%

50%

26%

50%

50%

50%

45%

19%

23%

18%

12%

3%

32%

9%

7%

12%

1%

14%

1%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I've had to change where I fish or hunt because of
polluted waterways

I am well informed about environmental issues

Environmental policies are an important part of how I
vote

Everyone (inlcuding householders, businesses and
farmers) need to share the cost of actions to reduce

pollution and improve water quality

Improving water quality is the responsibility of all New
Zealanders

Strongly agree Agree Neither nor Disagree Strongly disagree

95%

74%

72%

66%

35%

Total Agree
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Licence holders are most likely to agree than the negative effects of sheep and beef farming are exaggerated in 
comparison to other types of farming. They are also most likely to agree that dairy farming pollutes lakes and 
rivers ahead of other types of farming.

Q7. How much do you agree or disagree with the following statements?
Base: All licence holders n≈1,016 (excl don’t know)

10%

6%

12%

10%

31%

8%

37%

21%

37%

29%

39%

21%

30%

31%

24%

22%

15%

16%

19%

30%

20%

28%

10%

30%

4%

12%

7%

11%

5%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Horticulture and crop farming practices pollute
our lakes and rivers

The negative effects of horticulture and crop
farming on freshwater lakes and rivers is

exaggerated

Sheep and beef farming practices pollute our
lakes and rivers

The negative effects of sheep and beef farming
on freshwater lakes and rivers is exaggerated

Dairy farming practices pollute our lakes and
rivers

The negative effects of dairy farming on
freshwater lakes and rivers is exaggerated

Strongly agree Agree Neither nor Disagree Strongly disagree

29%

70%

39%

49%

27%

47%

Total Agree

Dairy farming

Sheep and 
beef farming

Horticulture 
and crop 
farming
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Licence holder opinion is polarised on whether or not the farming industry behaves in a responsible way towards 
the environment. Two-thirds of licence holders disagree that central government, businesses and local and 
regional councils are doing enough to improve water quality. Only one quarter of them think farmers are doing 
enough. 

Q7. How much do you agree or disagree with the following statements?
Base: All licence holders n≈1,016 (excl don’t know)

2%

2%

2%

6%

8%

9%

7%

10%

14%

21%

20%

29%

27%

19%

21%

23%

25%

26%

49%

47%

40%

30%

33%

27%

15%

22%

23%

20%

14%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Businesses are doing enough to improve the quality of water in our lakes and
rivers

Central government is doing enough to improve the quality of water in our lakes
and rivers

My local or regional council is doing enough to improve the quality of  water in
our lakes and rivers

The dairy industry prioritises protecting our lakes and rivers

Farmers are doing enough to improve the quality of water in our lakes and rivers

The farming industry behaves in a responsible way towards the environment

Strongly agree Agree Neither nor Disagree Strongly disagree

38%

28%

27%

16%

12%

9%

Total Agree
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Councillors are more likely to agree with all the environmental perception statements than licence holders, and 
less likely to agree that the groups are doing enough to improve water quality.

Environmental perceptions Licence holders Councillors

Improving water quality is the responsibility of all New Zealanders 95% 98%

Everyone (including householders, businesses and farmers) need to share the cost of 
actions to reduce pollution and improve water quality

74% 75%

Environmental policies are an important part of how I vote 72% 81%

I am well informed about environmental issues 66% 87%

I have had to change where I fish or hunt because of polluted waterways 35% 44%

Are these groups doing enough? Licence holders Councillors

The farming industry behaves in a responsible way towards the environment 38% 23%

Farmers are doing enough to improve the quality of water in our lakes and rivers 28% 19%

The dairy industry prioritises protecting our lakes and rivers 27% 10%

My local or regional council is doing enough to improve the quality of water in our lakes 
and rivers

16% 10%

Central government is doing enough to improve the quality of water in our lakes and rivers 12% 12%

Business are doing enough to improve the quality of water in our lakes and rivers 9% 4%
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Councillors are less likely than licence holders to agree that the negative effects of all types of farming are 
exaggerated. 

Farming practices Licence holders Councillors

The negative effects of dairy farming on freshwater lakes and rivers is exaggerated 29% 19%

Dairy farming practices pollute our lakes and rivers 70% 69%

The negative effects of sheep and beef farming on freshwater lakes and rivers is 
exaggerated

39% 35%

Sheep and beef farming practices pollute our lakes and rivers 49% 37%

The negative effects of horticulture and crop farming on freshwater lakes and rivers is 
exaggerated

27% 22%

Horticulture and crop farming practices pollute our lakes and rivers 47% 51%



Responsibility for water quality
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Nine out of 10 licence holders think local regional councils and central government are responsible for improving 
water quality in New Zealand. Agreement for all groups is high indicating licence holders think the responsibility for 
improving water quality falls to everyone.

Q6. How much responsibility should each of the following have for improving water quality in New Zealand’s lakes and rivers?
Base: All licence holders n≈1,016 (excl don’t know)

68%

75%

81%

83%

88%

90%

22%

17%

13%

10%

6%

4%

8%

6%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Community groups

Individuals like me

New Zealand businesses

Farm owners and managers

Central government

Local regional councils

Very responsible (9-10) 7 or 8 5 or 6 Not responsible (1-4)
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Overall agreement is even higher among councillors. Local regional councils, central government and NZ 
businesses are the groups councillors think are the most responsible.

Q6. How much responsibility should each of the following have for improving water quality in New Zealand’s lakes and rivers?
Base: All councillors n≈52 (excl don’t know)

78%

78%

92%

88%

94%

94%

16%

18%

4%

6%

4%

2%

2%

4%

4%

6%

2%

2%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Community groups

Individuals like me

New Zealand businesses

Farm owners and managers

Central government

Local regional councils

Very responsible (9-10) 7 or 8 5 or 6 Not responsible (1-4)



Differences in perceptions of licence
holders and councillors
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1

2

3

4

There are a number of key differences in perceptions between licence holders and councillors. Specifically opinions 
differ on the following…

Councillors are less supportive of Fish & Game focusing on the negative impact of farming on 
freshwater quality, specifically dairy farming, than licence holders.

Councillors are more likely to agree that improving water quality is the responsibility of all 
New Zealanders than licence holders, and less likely to agree that the groups are doing 
enough to improve water quality.

Councillors are more likely to say they are well informed about environmental issues, and 
that environmental policies are an important part of how they vote.

Councillors are less likely than licence holders to agree that the negative effects of all types 
of farming are exaggerated. 



Water quality



24SLIDE   |

One in five licence holders think that water quality in lakes and rivers is excellent or very good. Perceptions of 
water quality are best in the Hawke’s Bay and Central South Island, and worst in Wellington and 
Nelson/Marlborough. 

4%

15%

35%

33%

14%

Excellent Very good Good Fair Poor

Q1. How would you describe the overall water quality in lakes and rivers in New Zealand?
Base: All licence holders n=1,003 (excl don’t know)

3%

4%

7%

2%

3%

7%

3%

3%

15%

16%

15%

17%

15%

11%

14%

16%

12%

Southland (n=72)

Otago (n=162)

Central South (n=113)

North Canterbury (n=162)

West Coast (n=21)

Nelson/Marlborough (n=48)

Wellington (n=88)

Taranaki (n=18)

Hawke's Bay (n=44)

Eastern (n=119)

Auckland/Waikato (n=138)

Northland (n=15)

Excellent Very good
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Councillors have a slightly poorer perception of water quality than licence holders, only one in 10 councillors think 
water quality is very good (none of them think it is excellent). Councillors are more likely to think water quality is 
poor than licence holders.

10%

29%

38%

23%

Q1. How would you describe the overall water quality in lakes and rivers in New Zealand?
Base: All councillors n=52; All licence holders n=1,003 (excl don’t know)

4%

15%

35%

33%

14%

Licence holders Councillors

Very goodExcellent Good Fair Poor
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The overwhelming majority of licence holders think the water quality between regions is variable. Licence holders 
in Hawke’s Bay are least likely to think water quality is extremely variable, and Wellingtonians are most likely to.

65%

23%

1%

12%

Extremely variable A little bit variable

Not variable at all Don't know

Q2. How variable, or not, is the water quality between the different regions in New Zealand?
Base: All licence holders n=1,016

68%

63%

62%

60%

68%

70%

54%

68%

64%

21%

21%

24%

23%

20%

20%

27%

24%

28%

2%

1%

1%

4%

2%

11%

15%

12%

17%

12%

9%

15%

7%

6%

Southland (n=72)

Otago (n=163)

Central South (n=114)

North Canterbury (n=162)

West Coast (n=21)

Nelson/Marlborough (n=50)

Wellington (n=89)

Taranaki (n=19)

Hawke's Bay (n=45)

Eastern (n=121)

Auckland/Waikato (n=140)

Northland (n=17)

Extremely variable A little bit variable Not variable at all Don't know

Base size too small to show

Base size too small to show

Base size too small to show
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Councillors are even more likely than licence holders to think water quality is variable. 98% think there is a degree 
of variability.

75%

23%

2%

Q2. How variable, or not, is the water quality between the different regions in New Zealand?
Base: All councillors n=52; All licence holders n=1,016

Licence holders Councillors

65%

23%

1%

12%

A little bit variableExcellent Not variable at all Don’t know
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Licence holders think it is important that we improve the water quality in NZ lakes and rivers, this is most evident 
among North Canterbury licence holders.

62%

24%

11%
2%

Extremely important Very important

Fairly important Not that important

Not at all important

Q5. How important is it, or not, to improve water quality in New Zealand’s lakes and rivers?
Base: All licence holders n=1,014 (excl don’t know)

60%

63%

63%

68%

62%

60%

64%

64%

59%

25%

23%

18%

20%

30%

22%

27%

27%

31%

Southland (n=72)

Otago (n=162)

Central South (n=114)

North Canterbury (n=161)

West Coast (n=21)

Nelson/Marlborough (n=50)

Wellington (n=89)

Taranaki (n=19)

Hawke's Bay (n=45)

Eastern (n=121)

Auckland/Waikato (n=140)

Northland (n=17)

Extremely important Very important

Base size too small to show

Base size too small to show

Base size too small to show
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All councillors think it is important to some degree to improve water quality in lakes and rivers.

59%

35%

6%

Q5. How important is it, or not, to improve water quality in New Zealand’s lakes and rivers?
Base: All councillors n=51; All licence holders n=1,014 (excl don’t know)

Licence holders Councillors

62%

24%

11%
2%

Very importantExtremely important Fairly important Not that important Not at all important



Access
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Half of licence holders say their access has not changed in the last five years. Among those who say it has the 
majority say it has reduced. Access is most likely to have reduced in the Eastern and Wellington regions, and the 
bottom of the South Island.

4%
10%

49%

26%

11%

Increased a lot Increased a little

Not changed at all Reduced a little

Reduced a lot

Q12. How much, if at all, has your access to areas for fishing and hunting changes in the last five years?
Base: All licence holders n=1,016
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3%
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9%
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7%
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9%

45%

51%

36%

45%

58%

47%

61%

52%

56%

29%

26%

25%

33%

16%

27%

18%

29%

20%

14%

11%

14%

9%

14%

14%

13%

8%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Southland (n=72)

Otago (n=163)

Central South (n=114)

North Canterbury (n=162)

West Coast (n=21)

Nelson/Marlborough (n=50)

Wellington (n=89)

Taranaki (n=19)

Hawke's Bay (n=45)

Eastern (n=121)

Auckland/Waikato (n=140)

Northland (n=17)

Increased a lot Increased a little Not changed at all Reduced a little Reduced a lot



32SLIDE   |

Councillors are more likely to say they have seen a reduction in access than licence holders. Nearly two-thirds say 
access has reduced in the last five years.

4% 2%

33%

42%

19%

Q12. How much, if at all, has your access to areas for fishing and hunting changes in the last five years?
Base: All licence holders n=1,016, All councillors n=52

Licence holders Councillors

4%
10%

49%

26%

11%

Increased a littleIncreased a lot Not changed at all Reduced a little Reduced a lot
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Among licence holders who say access has reduced the change is most likely attributed to a change in landowner 
attitudes, councillors are equally likely to attribute the reduction to a change in landowner attitudes and Fish & 
Game’s advocacy activities.

*Only asked of people who though access had increased in the last five years
Q13. Which of the following things do you think have impacted in the change in access?
Base: People who think there has been a reduction in access in the last five years. Licence holders n=379; Councillors n=32

22%

13%

73%

None of  these

Fish & Game's freshwater advocacy activities

Regulations have ensured better access through
private land*

A change in landowner attitudes towards
fishing/hunting on their land

Licence holders Councillors

16%

53%

0%

56%
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Over half of licence holders who say access has increased also cite a change in landowner attitudes.

*Only asked of people who though access had increased in the last five years
Q13. Which of the following things do you think have impacted in the change in access?
Base: People who think there has been a increase in access in the last five years. Licence holders n=139; Councillors n=32

16%

24%

21%

53%

None of  these

Fish & Game's freshwater advocacy activities

Regulations have ensured better access through
private land*

A change in landowner attitudes towards
fishing/hunting on their land

Licence holders Councillors

Only 3 councillors 
thought there had 
been an increase in 

access in the last 
five years
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One in eight people say that Fish and Games activities have negatively impacted on their access, this is highest in 
Wellington where one in four people think they have been impacted. 

16%

54%

31%

Yes No Don't know

Q14. Do you think the freshwater advocacy activities undertaken by Fish & Game have negatively impacted on access? For example, has a landowner denied you or 
someone you know access because of a Fish & Game environmental campaign?
Base: All licence holders n=1,016
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47%
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52%

54%
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49%

60%

53%

26%

33%

32%

36%

34%

21%

33%

27%

32%
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Southland (n=72)

Otago (n=163)

Central South (n=114)

North Canterbury (n=162)

West Coast (n=21)

Nelson/Marlborough (n=50)

Wellington (n=89)

Taranaki (n=19)

Hawke's Bay (n=45)

Eastern (n=121)

Auckland/Waikato (n=140)

Northland (n=17)

Yes No Don't know
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Councillors are much more likely than licence holders to think that Fish & Game’s freshwater advocacy actions 
have negatively impacted on access.

81%

17%

2%

Q14. Do you think the freshwater advocacy activities undertaken by Fish & Game have negatively impacted on access? For example, has a landowner denied you or 
someone you know access because of a Fish & Game environmental campaign?
Base: All licence holders n=1,016, All councillors n=52

Licence holders Councillors

16%

54%

31%

Yes No Don’t know



Fish & Game’s current activities
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92%

92%

92%

88%

87%

94%

94%

96%

92%

96%

94%

98%

As expected, councillors have a broader awareness of the activities Fish & Game undertake. The licencing system 
has the highest awareness, followed by setting regulations to manage resources and monitoring species 
populations.

Q8. Fish & Game advocate for anglers and hunters in New Zealand, which includes a number of activities designed to protect the environments they operate in. Below is a 
list of the activities that Fish & Game undertake. Before today, which of the following were you aware of?
Base: All licence holders n=1,016, All councillors n=52

3%

54%

54%

56%

60%

64%

65%

70%

74%

75%

82%

83%

87%

None of  these

Holding polluters of freshwater lakes and rivers to account

Promoting public awareness, school programmes, newsletter
etc

Advocating against RMA consents which negatively impact on
habitats

Running public awareness campaigns on freshwater issues

Advocating to clean up rural and urban waterways

Recruiting, traning, equipping and co-ordinating voluntary
rangers

Protecting and enhancing waterways

Negotiating and advocating access for licence holders

Enforcing compliance regulations

Monitoring and surveying species populations

Setting season regulations to manage resources

Providing a nationwide licencing system

Licence holders Councillors
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When asked to prioritise activities, licence holders would like Fish & Game to hold polluters to account and to 
protect and enhance waterways. Councillors would like Fish & Game to prioritise protecting and enhancing 
waterways, negotiate access for licence holders, and set season regulations to manage resources.

Q10. Please choose the top three activities that you think are the most important for Fish & Game to continue to do. You can choose less than three, but no more than 
three.
Base: All licence holders n=1,016, All councillors n=52

1%

8%

9%

13%

23%

24%

24%

26%

26%

28%

28%

41%

42%

None of  these

Recruiting, traning, equipping and co-ordinating
voluntary rangers

Promoting public awareness, school programmes,
newsletter etc

Running public awareness campaigns on
freshwater issues

Advocating to clean up rural and urban
waterways

Negotiating and advocating access for licence
holders

Enforcing compliance regulations

Advocating against RMA consents which
negatively impact on habitats

Setting season regulations to manage resources

Providing a nationwide licencing system

Monitoring and surveying species populations

Protecting and enhancing waterways

Holding polluters of freshwater lakes and rivers to
account

Licence holders Councillors

4%

12%

10%

21%

42%

12%

35%

40%

31%

33%

44%

17%
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1%

1%

1%

1%

2%

3%

2%

2%

3%

6%

Leave the politics to others and focus on the management of
Fish and Game

Encourage more people to buy licences they are too expensive

All talk and no action, need more presence in this area

Prosecute offenders they need to be held accountable

Councils are to blame, clean up city waterways

Stop criticising the farmers they are not all to blame

Better protection of waterways, natural habitats and fish

Work together with relevant communities - farmers and primary
industry

Put more pressure on farmers, more lobbying for improved
water quality

Keep up the good work

None or nothing

Q16. Is there anything else you would like to say about Fish & Game and their freshwater advocacy activities?
Base: All licence holders n=1,016

Need to be 
tougher

Work with relevant 
communities to 
better protect 

waterways

Focus on 
others who 

are to blame

Other

6%

4%

2%

2%

Four out of five licence holders made no further comment on Fish & Game’s advocacy activities. Those who did 
were most likely to say keep up the good work, or suggested working with farmers and relevant communities to 
better protect waterways. Comments also reflected the need to focus on other groups who impact water quality, 
and the need to be tougher when holding people accountable.

78%



Water activities
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Both licence holders and councillors are most likely to go trout fishing around rivers and lakes. Councillors are 
more likely to go gamebird hunting and motor boating while licence holders are swimming and motor boating.

Q3. What activities do you do in, on, or around rivers and lakes?
Base: All licence holders n=1,016; All councillors n=52

8%

8%

22%

28%

33%

35%

38%

45%

54%

90%

None of  these

Other

Coarse fishing

Water skiing

Kayaking

Walking the dog

Salmon f ishing

Gamebird hunting

Motor boating

Swimming

Trout fishing

Licence holders Councillors

15%

6%

13%

25%

54%

31%

75%

60%

50%

94%

None of  these

Other

Coarse fishing

Water skiing

Kayaking

Walking the dog

Salmon f ishing

Gamebird hunting

Motor boating

Swimming

Trout fishing
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Councillors are more likely than licence holders to have had their enjoyment of water activities limited by most of 
the things we asked about. The most common limitation, for both groups, was slime or algae in the water.

Q4. Have any of the following stopped, or limited, your enjoyment of water activities in the last 12 months?
Base: All people who do activities around rivers and lakes: Licence holders n=1,014; Councillors n=52 

17%

6%

15%

28%

29%

38%

42%

49%

None of  these

Other

The smell of the water was off putting

Warnings that the water is not suitable
for swimming

The water didn't look clear

Flooding

Lack of water flow/volume

There was slime or algae in the water

Licence holders Councillors

21%

10%

17%

35%

25%

44%

52%

56%

None of  these

Other

The smell of the water was off putting

Warnings that the water is not suitable
for swimming

The water didn't look clear

Flooding

Lack of water flow/volume

There was slime or algae in the water
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For further information please contact: 

Kate Brazier
Colmar Brunton

Level 9, Legal House
101 Lambton Quay Wellington 6011

Phone (04) 913 3000  Fax (04) 913 3001
www.colmarbrunton.co.nz
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Appendix: Licence holder demographics



46SLIDE   |

Demographics

Base: All licence holders n=1,016

1%

35%

88%

1%

5%

95%

Don't know

Neither

Game bird hunting

Any sports fishing licence

Gender diverse

Female

Male

1%

5%

11%

12%

14%

10%

11%

8%

6%

6%

8%

4%

2%

Prefer not to say

75+ years

70-74

65-69

60-64

55-59

50-54

45-49

40-44

35-39

30-34

25-29

20-24

18-19

Under 18 years
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Demographics

Base: All licence holders n=1,016

9%

18%

12%

15%

2%

5%

7%

2%

4%

13%

11%

2%

Don't know

Southland

Otago

Central South

North Canterbury

West Coast

Nelson/Marlborough

Wellington

Taranaki

Hawke's Bay

Eastern

Auckland/Waikato

Northland

1%

25%

39%

37%

26%

19%

15%

10%

6%

13%

24%

16%

5%

All of them

Southland

Otago

Central South

North Canterbury

West Coast

Nelson/Marlborough

Wellington

Taranaki

Hawke's Bay

Eastern

Auckland/Waikato

Northland

Region where you live Regions where you fish and/or hunt


	Colmar Brunton Survey Response
	Perceptions of freshwater advocacy research results draft2  -  Read-Only

